

杨根思：壮志凌云英雄魂



最美奋斗者

建议人选

杨根思

事迹

核心提示

为庆祝中华人民共和国成立70周年，中央宣传部、中央组织部等共同组织开展“最美奋斗者”学习宣传活动。建议人选涵盖70年来各个历史时期涌现的忠诚于党、报效祖国、扎根基层、服务人民的英雄模范。驻许杨根思部队的“老连长”杨根思入选“最美奋斗者”建议人选名单。

他身上有哪些闪光点让人至今铭记？9月16日，记者走入驻许杨根思部队探寻“特级英雄”杨根思的先进事迹。

□ 记者 郝晋 黄增瑞
通讯员 王圆博



中国人民志愿军二十军军长张翼翔向一七二团三连授旗。资料图片

贫家娃入伍参加新四军 发誓“把这一辈子交给党”

“为了胜利，向我开炮！”这是著名影片《英雄儿女》中，主人公王成双手紧握爆破筒，纵身冲向敌群时发出的豪言壮语。英雄王成的原型就是中国人民志愿军“特级英雄”杨根思。在驻许杨根思部队旅史馆抗美援朝展区，记者看到杨根思雕塑还原了这一壮烈场景。

驻许杨根思部队旅史馆讲解员彭明娇对记者说，杨根思1922年11月出生于江苏泰兴杨货郎店一个贫农家庭，父亲被地主逼死，母亲生病含冤离世。杨根思与哥哥靠讨饭过活，饱尝人间冷暖。他11岁被迫到地主家当放牛娃；15岁随哥哥到上海林记地毯厂当学徒工，饱受资本家剥削和欺压。

1944年，杨根思光荣地成为新四军战士。

正是有了年幼时的磨难，杨根思一到部队就展现出不怕苦、不怕难的精神。从参军那一刻起，他就发誓“把这一辈子交给党”！杨根思是这样说的，也是这样做的。

杨根思机智勇敢，在围歼泰安守敌的战斗中，用18颗手榴弹夺取制高点；在鲁南郭里集战斗中，3次把拉雷投到敌军地堡前。1947年1月，在齐村攻坚战中，杨根思冒着疯狂的火力连续爆破敌军碉堡群，攻入敌军指挥所，俘虏近1个排的敌军，被华东野战军政治部授予“华东一级人民英雄”荣誉称号。

随后，他跟随部队转战南北，先后参加战斗数十场。在淮海战役夏砦战斗中，杨根思带领官兵冒着敌军疯狂的炮火连续攻击5个子母堡，又在敌军三面火力的攻击下坚守阵地6个多小时，出色地完成了战斗任务。战后，杨根思被华东野战军第一纵队授予“华东三级人民英雄”荣誉称号。

作为战斗英雄受到毛主席接见 奔赴朝鲜战场坚守小高岭

1950年9月，杨根思作为中国人民解放军第三野战军的战斗英雄，光荣出席了全国首届战斗英雄和劳动模范代表大会，受到毛主席等党和国家领导人的亲切接见。同年11月，杨根

思率领连队跨过鸭绿江，走上朝鲜战场。

11月25日，第二次战役打响，杨根思奉命率连队三排坚守朝鲜东线长津湖下碣隅里外围制高点1071.1高地东南小高岭阵地。

11月29日拂晓，天下起大雪，气温降到零下40℃，杨根思带领战士迎着扑面的寒风踏上小高岭。杨根思环视小高岭的地形后，更加清楚地知道了扼守小高岭的重要意义。

杨根思指着小高岭下的公路对战士们说：“美陆战第一师已被兄弟部队团团围住，拼死想从这条公路向南突围。我们要像一把尖刀一样扎在这里，坚决守住小高岭，决不后退半步！在革命战士面前，我就不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”

随着黎明的到来，雪下得越来越大。积雪覆盖的小高岭并不险峻，而且没有可以利用的工事。杨根思带领战士挖了一些简易的散兵坑。

突然，一阵阵沉重的飞机马达声闷雷似的由远而近。11架F-86型敌机出现在1071.1高地和小高岭上空。几乎在同一时间，敌人向小高岭开始了猛烈的炮击。在尖锐的呼啸声中，炮弹像雨点似的抛向小高岭。随着震耳欲聋的爆炸声，小高岭上铁片、树枝、石头、黄土、白雪四处飞溅……瞬息之间，冻结了的空气变得灼热起来，原来白雪覆盖的小高岭被烧成了一片焦黑，许多战士被掩埋在了土石之中。

抱着炸药包冲向敌群 与敌人同归于尽

接下来，美军对高地发起一次又一次的猛烈冲击。战至上午10时，美陆战第一师已连续发起8次疯狂冲击。整个阵地硝烟弥漫、弹痕累累，小高岭阵地始终屹立。此时，小高岭上只剩下杨根思和重机枪排排长，弹药也即将耗

尽。满脸血迹、浑身伤痕的杨根思命令重机枪排排长带着重机枪撤回主峰，留下自己一个人坚守阵地。

美军本以为势如破竹，没有想到这个弹丸之地成了塞牙的顽石，并为此付出了惨重代价。恼羞成怒的美军集中飞机、大炮对这个小小的阵地进行狂轰滥炸，每分钟有数十发炮弹落在小高岭阵地。烈火升腾，烟缠雾绕，铁片飞溅，泥土翻卷。紧接着，40多名美国官兵发起第九次冲锋。

杨根思面对蜂拥而上的敌人，猛然从弹坑里跃起身，抱着一个10公斤重的炸药包屹立在小高岭上，怒视敌群，猛地抽动拉火线冲向敌群。随着震天动地的一声巨响，杨根思用生命和鲜血践行了“人在阵地在”的铮铮誓言。

1950年12月24日，新华社发出新闻通讯《不朽的杨根思英雄排》。1952年5月9日，中国人民志愿军总部为杨根思追记特等功，追授“特级英雄”荣誉称号，并命名其生前所在连队为“杨根思连”。

1953年6月25日，朝鲜民主主义人民共和国追授杨根思“朝鲜民主主义人民共和国英雄”荣誉称号，并为其颁发金星奖章和一级国旗勋章。中国人民志愿军司令员彭德怀亲笔题词，赞扬他是“中国人民的优秀儿子，国际主义的伟大战士，志愿军的模范指挥员”。2009年10月，杨根思被评选为“新中国成立以来感动中国人物”。

“杨根思在朝鲜战场上慷慨献出生命，把磅礴英雄气刻在新中国的年轮里，刻在一代代后继者的心灵壁崖上。”杨根思连指导员吕建邦说。

在驻许杨根思部队旅史馆杨根思展区和杨根思连荣誉室、会议室，记者真切感受到，杨根思的“三个不相信”精神已经成为激励连队官兵勇攀高峰的铁血连魂。